









## स्क्रिप्ट राइटिंग के करियर में अपार संभावनाएं हैं

यदि आप लेखन में दक्षता रखते हैं और आपको किताबें पढ़ने में भी गहरी रुचि है तो स्क्रिप्ट राइटिंग के तौर पर आप अपने शौक को करियर का रूप भी दे सकते हैं। जो युवा लिखने-पढ़ने के साथ मानवीय संवेदनाओं को पकड़ कर अभिव्यक्त करने की क्षमता रखते हैं उनके लिए भी इस क्षेत्र में अपार संभावनाएं हैं।



### कार्यक्षेत्र

विज्ञापनों के लिए स्क्रिप्ट राइटर्स की सेवाएं विशेष तौर पर ली जाती हैं। अक्सर विज्ञापनों में ऐसे शब्दों या पंक्तियों का इस्तेमाल किया जाता है जो लोगों की जुबान पर चढ़ जाती हैं। ये सब स्क्रिप्ट राइटर्स के दिमाग की ही उपज होते हैं। ऐसी रोज़क बातों को जिगल्स कहा जाता है। बेशक स्क्रिप्ट राइटर्स का काम सिर्फ जिगल लिखना ही नहीं होता बल्कि और कई चीजें हैं जो स्क्रिप्ट राइटर्स करते हैं लेकिन अधिकतर की शुरुआत जिगल्स से ही होती है। जाहिर है कि स्क्रिप्ट राइटिंग कहानियां और कविताएं लिखने से कुछ अलग होता है क्योंकि स्क्रिप्ट में लिखी गई हर बात का फिल्मांकन किया जाता है इसीलिए लेखक को यह सोचकर लिखना पड़ता है कि उसके द्वारा लिखी गई स्क्रिप्ट पढ़ी नहीं देखी जाएगी।

### कौशल

इसमें क्षेत्र में करियर बनाने के लिए छात्रों में रचनात्मकता का होना आवश्यक है। कम शब्दों में आपको उत्पादों की विशेषताओं को उपभोक्ताओं तक पहुंचाना होता है। विज्ञापनों के लिए ऐसी जिगल्स की रचना करनी पड़ती है कि सुनते या पढ़ते ही वह ग्राहक के जेहन में आ जाए। वैसे कोई डिग्री कोर्स तो नहीं होता पर ये जर्नलिज्म के अंतर्गत आता है। कल तक विज्ञापन ग्राहकों की संतुष्टि के लिए बनाए जाते थे लेकिन आज जो विज्ञापन आ रहे हैं वे ग्राहकों के संतोष के साथ उसकी खुशी और मनोरंजन को भी महत्व दे रहे हैं। मानवीय भावनात्मक पक्षों को छूते विज्ञापन न सिर्फ देर तक याद रहते हैं बल्कि मन पर भी गहरा असर छोड़ते हैं। जिस भी भाषा में आप स्क्रिप्ट राइटिंग करना चाहते हैं उसका गहन ज्ञान आपको होना चाहिए। आपको अधिक से अधिक पुस्तकों को भी पढ़ना चाहिए ताकि आपको विभिन्न लेखकों की शैली की जानकारी भी प्राप्त हो सके। साथ ही फिल्मों तथा धारावाहिकों की स्क्रिप्ट पर गौर करने की आदत भी डाल लें। इसके बाद आप स्क्रिप्ट लेखन में हाथ आजमाएं।

### योग्यता

स्क्रिप्ट राइटिंग में सबसे अहम जरूरत रचनात्मकता की होती है जो पूर्णतः व्यक्ति की विश्लेषण और कल्पना क्षमता पर आधारित होती है लेकिन फिर भी इसके लिए पत्रकारिता का कोर्स कर लिया जाए तो बेहतर होता है। किसी भी विषय में 12वीं कक्षा पास करने के बाद पत्रकारिता में ग्रेजुएशन कर सकते हैं। जो छात्र ग्रेजुएशन कर चुके हैं वे किसी प्रतिष्ठित संस्थान से पत्रकारिता में एम.ए. भी कर सकते हैं।

### प्रमुख संस्थान

इंदिरा गांधी राष्ट्रीय मुक्त विश्वविद्यालय, नई दिल्ली  
एमटी स्कूल ऑफ जर्नलिज्म एंड मास कम्युनिकेशन, नई दिल्ली  
इंडियन इंस्टीट्यूट ऑफ मास कम्युनिकेशन नई दिल्ली  
जामिया मिलिया इस्लामिया, नई दिल्ली  
अलीगढ़ मुस्लिम विश्वविद्यालय, अलीगढ़, उत्तर प्रदेश  
देवी अहिल्या विश्वविद्यालय, इंदौर, मध्य प्रदेश  
माखन लाल चतुर्वेदी पत्रकारिता विश्वविद्यालय, भोपाल, मध्य प्रदेश।

## पत्राचार शिक्षा से बदलती युवाओं की तकदीर

आज सभी विषयों में ग्रेजुएशन तथा मास्टर डिग्री कोर्स के अलावा अनेक सर्टीफिकेट कोर्स एवं डिप्लोमा भी पत्राचार माध्यम से दूरस्थ शिक्षा के रूप में उपलब्ध हैं। इन पाठ्यक्रमों का उद्देश्य छात्रों को सभी संबंधित विषयों का बुनियादी ज्ञान प्रदान करना होता है। अधिकतर पत्राचार पाठ्यक्रम विश्वविद्यालयों द्वारा चलाए जाते हैं और इनमें सभी विषय-विधाओं के 10+2 छात्रों को प्रवेश दिया जाता है।

कुछ प्रतिष्ठित विश्वविद्यालयों में प्रवेश एक चयन परीक्षा के माध्यम से दिया जाता है। पत्राचार शिक्षा ने हमारे देश की शिक्षा प्रणाली में एक आश्चर्यजनक परिवर्तन ला दिया है। पत्राचार माध्यम से अध्ययन करने वाले छात्रों को शिक्षा प्रदान करने के लिए विभिन्न आधुनिक तकनीकों का सहारा भी दिया जा रहा है। उपग्रह संचार, लो पावर ट्रांसमीटर्स की सहायता एवं सूचना सुपर-हाइवेज के माध्यम से देश भर में शिक्षा का प्रसार हो रहा है। देश में अनेक मुक्त विश्वविद्यालय तथा उससे भी अधिक नियमित विश्वविद्यालय तथा कई अन्य संस्थाएं दूरस्थ अध्ययन कार्यक्रम चलाते हैं। दूरस्थ शिक्षा पद्धति कई श्रेणियों के शिक्षार्थियों, विशेष रूप से देरी से पढ़ाई शुरू करने वालों, जिन व्यक्तियों के घर के पास उच्चतम शिक्षा साधन नहीं है, सेवारत व्यक्तियों और अपनी शैक्षिक योग्यताएं बढ़ाने के इच्छुक व्यक्तियों को लाभ प्रदान कर रही है। मुक्त विश्वविद्यालय ऐसे लचीले पाठ्यक्रम विकल्प देते हैं जिनमें वे छात्र ले सकते हैं जिनके पास कोई औपचारिक योग्यता नहीं है किन्तु अपेक्षित आयु (प्रथम डिग्री पाठ्यक्रमों के लिए 18 वर्ष) के हो चुके हैं और लिखित प्रवेश परीक्षा भी उत्तीर्ण कर चुके हैं। ये पाठ्यक्रम छात्र अपनी सुविधानुसार भी ले सकते हैं। विश्वविद्यालयों के दूरस्थ शिक्षा केंद्र न्यूनतम पात्रता रखने वाले उम्मीदवारों को प्रवेश देते हैं। यह पात्रता नियमित पाठ्यक्रमों के समान ही होती है। पत्राचार शैक्षिक संस्थाएं छात्रों को पाठ्यक्रम सामग्री के साथ-साथ संपर्क कक्षाएं भी उपलब्ध कराती हैं और परीक्षाएं संचालित करती हैं। अधिकांश विश्वविद्यालय मुद्रित अध्ययन सामग्री के अलावा अपने स्थानीय केंद्रों पर मल्टीमीडिया साधनों से भी छात्रों को शिक्षित करते हैं। ये विश्वविद्यालय ग्रेजुएशन पाठ्यक्रम, मास्टर डिग्री पाठ्यक्रम, एम.फिल पीएच.डी. तथा डिप्लोमा एवं सर्टीफिकेट पाठ्यक्रम भी चलाते हैं जिनमें से अधिकांश पाठ्यक्रम करियर उन्मुखी होते हैं।



किसी भी कार्य की सफलता के लिए भावना अच्छी होनी चाहिए। कार्य को प्रारम्भ करने के पीछे हमारा भाव क्या है। हम क्या करना चाहते हैं इसका महत्व है। सफलता के लिए भगवान का सुमिरन कर कार्य करें। भगवान का ध्यान कर किए जाने वाले कार्य में सफलता अवश्य मिलती है। केवल परिश्रम से कुछ नहीं होता। कुछ लोग भगवान की असीम कृपा से कम परिश्रम में भी सफलता की ऊंचाइयों को छू लेते हैं। संतो ने सफलता के 3 मंत्र बताए। पहला भगवान का स्मरण, दूसरा धैर्य तथा तीसरा परमार्थ की भावना जुड़ी होनी चाहिए। प्रत्येक मंदिर बाहर से स्वच्छ होना चाहिए और भीतर से पवित्र होना चाहिए। प्रत्येक व्यक्ति भी बाहर से स्वच्छ और भीतर से पवित्र होना चाहिए। फिर कोई लम्बी साधना करने की जरूरत नहीं।

## सफलता के लिए ये तीन सूत्र हमेशा याद रखें...

मां त्रिस्तरीय काम करती है। सृष्टि को उत्पन्न करती है, उसका परिपालन और उसका संधार करती है। अम्बा के 3 स्तर हैं, स्त्री शरीर अम्बा का ही अंश है। ऐसा मानकर उसका 3 स्तर पर सम्मान करना चाहिए। कन्या का सम्मान, धर्मपत्नी का सम्मान और मां का सम्मान। आनंद की अंतिम सीमा आंसू है। हम सबका जीवन फल होना चाहिए प्रेम। सत्य शायद हम चूक जाएं। करुणा छूट जाए लेकिन प्रेम बना रहे। यह जीवन का फल है।

## बेहद लाभदायक करियर है इमेज कंसल्टिंग

इमेज कंसल्टिंग के तहत लोगों को अपने भीतर छपी क्षमताओं को निखारने और साथ ही साथ उन क्षमताओं को सभी के समक्ष प्रदर्शित करने के लिए अपनी अपीयरेंस (दिखावट) के प्रबंधन हेतु मार्गदर्शन किया जाता है। इमेज कंसल्टिंग के तहत लोगों को परिधान पहनने व तैयार होने के ढंग, बॉडी लैंग्वेज, शिष्टाचार एवं सॉफ्ट स्किल्स के बारे में शिक्षित किया जाता है। इमेज कंसल्टेंट व्यक्तिगत रूप से तथा समूह में कोचिंग प्रदान करते हैं। वे किसी एक व्यक्ति अथवा कम्पनियों को अपनी सेवाएं देते हैं। वे लोगों के लिए मुक्त कार्यशाला भी आयोजित करते हैं। इस क्षेत्र से जुड़े कार्यों में पर्सनल शॉपिंग, यूनिफॉर्म डिजाइन, इमेज मैनेजमेंट, पॉलिसे डिजाइन, स्टाइलिंग आदि भी शामिल हैं। भारत में लगातार बढ़ती जा रही प्रतिस्पर्धा की वजह से अपनी इमेज मैनेज करना भी

एक अहम जरूरत बन चुकी है। अधिक से अधिक लोग अब इस जरूरत को महसूस कर रहे हैं जिस वजह से देश में इमेज कंसल्टेंट की सेवाओं की मांग में काफी इजाफा देखने को मिल रहा है। यह ऐसा करियर है, जिसमें व्यक्ति अन्य लोगों के विकास का मुख्य सहयोगी बनता है तथा अन्य लोगों को और अधिक सफल बनाने से उसे सफलता मिलती है। यह क्षेत्र उन महिलाओं को करियर बनाने का दूसरा मौका देता है जिन्होंने कुछ समय के लिए अपने पहले करियर को छोड़ रखा हो। इमेज कंसल्टिंग बिजनेस इंस्टीट्यूट भारत में इमेज कंसल्टेंसी की शिक्षा तथा प्रशिक्षण देने वाला अग्रणी संस्थान होने के साथ-साथ वैश्विक स्तर पर भी एक प्रतिष्ठित संस्थान है। यह संस्थान इमेज कंसल्टिंग एवं बिजनेस प्रोग्राम संबंधी अनेक पेशेवर कोर्स कराता है।

भारत में लगातार बढ़ती जा रही प्रतिस्पर्धा की वजह से अपनी इमेज मैनेज करना भी एक अहम जरूरत बन चुकी है। अधिक से अधिक लोग अब इस जरूरत को महसूस कर रहे हैं जिस वजह से देश में इमेज कंसल्टेंट की सेवाओं की मांग में काफी इजाफा देखने को मिल रहा है।



इस संस्थान की डायरेक्टर सुमन अग्रवाल भारतीय उपमहाद्वीप की वरिष्ठतम इमेज कंसल्टेंट मानी जाती हैं। उनकी कहानी भी एक उत्तम प्रेरणा स्रोत है। उन्हें कॉलेज की पढ़ाई बीच में ही छोड़ देनी पड़ी थी परंतु आज वह एक सफल उद्यमी तथा इस संस्थान की डायरेक्टर हैं, जिसकी स्थापना उन्होंने 2009 में की। यूनाइटेड किंगडम स्थित फैडरेशन ऑफ इमेज प्रोफेशनल इंटरनेशनल द्वारा उन्हें इमेज मास्टर अवार्ड से नवाजा गया जिससे वह भारतीय उपमहाद्वीप में सर्वाधिक वरिष्ठ इमेज कंसल्टेंट बन गईं। इमेज कंसल्टिंग में पहनावे के महत्व पर वह कहती हैं, "80 प्रतिशत से अधिक संवाद दृश्य होता है और पहनावा इसका सबसे महत्वपूर्ण हिस्सा है। जब भी आप किसी से मिलते हैं तो व्यक्ति का सबसे अधिक ध्यान सामने वाले के पहनावे पर ही जाता है। हालांकि यह बताना जरूरी है कि पहनावे के संबंध में कौशल एक इमेज कंसल्टेंट के पास होता है, वह सर्वश्रेष्ठ फैशन डिजाइनर समेत किसी अन्य पेशेवर के पास नहीं हो सकता है। महत्व बढ़िया परिधानों का नहीं होता, बल्कि उस संदेश का होता है जो आप अपने पहनावे से सामने वाले को देना चाहते हैं। सही पहनावे को सुनिश्चित बनाने के लिए व्यक्ति को अपने काम, लक्ष्यों एवं मौके का ध्यान रखने के अलावा आकर्षक दिखने के लिए अपने शारीरिक ढांचे, रंग-रूप, चेहरे के आकार आदि पर भी गौर करना पड़ता है।" उनके अनुसार इस क्षेत्र में रुचि रखने वाले युवाओं के लिए यह एक उत्तम एवं बेहद लाभदायक करियर साबित हो सकता है।







# बिहार का कुख्यात नौटंकी गैंग का मुख्य मुखबिर पकड़ा गया

पुलिस ने ५० हजार का इनाम घोषित किया, २० साल की उम्र में हत्या, डकैती का संगीन अपराध

क्रांति समय

www.krantisamay.com  
www.guj.krantisamay.com  
www.epaper.krantisamay.com  
www.rti.krantisamay.com

सूरत : पुलिस ने सूरत के सचिन जीआईडीसी से दो आरोपियों को गिरफ्तार किया है। दो लोडेड पिस्तौल समेत पांच कारतूस भी बरामद किये गये हैं। इनमें से एक आरोपी बिहार के कुख्यात नौटंकी गिरोह का सरगना है। पुलिस ने मास्टरमाइंड अंकितसिंह उर्फ गद्दारसिंह परमेंदरसिंह उर्फ लालसिंह राजपूत और उसके स्व पार्टनर उदन कुमार कुशवाहा को गिरफ्तार कर लिया है। बिहार में पुलिस ने गैंगस्टर अंकितसिंह पर ५० हजार रुपये का इनाम घोषित किया है। जबकि गैंग के सरगना नौटंकी पर तीन लाख का इनाम है। अंकितसिंह पर बिहार में



छापेमारी, डकैती, हत्या, दंगा, आर्म्स एक्ट, पुलिस पर हमला सहित गंभीर अपराध हैं। बिहार की एसटीएफ पुलिस कब्जा लेने के लिए सूरत पहुंच गई है। पुलिस ने सूरत के सचिन जीआईडीसी की लक्ष्मीविला

टाउनशिप से दो को लोडेड देशी पिस्तौल के साथ पकड़ा है। जिसमें बिहार के छपरा साण और मुजफ्फरनगर में सक्रिय नौटंकी गिरोह का कुख्यात बदमाश अंकितसिंह भी शामिल है। बिहार के छपरा

साण जिले के मांजी थाने में दर्ज हत्या के प्रयास और पुलिस पर हमले के मामले में वांछित अंकितसिंह उर्फ गद्दारसिंह की तलाश में बिहार एटीएस की एक टीम दो दिन पहले सूरत पहुंची थी। जिसके तहत

सचिन जीआईडीसी पुलिस ने गुप्त सूचना के आधार पर अंकितसिंह उर्फ गद्दारसिंह परमेंदरसिंह उर्फ लल्लुसिंह राजपूत ( उम्र. २० निवासी. लक्ष्मीविला टाउनशिप, सचिन जीआईडीसी व मूल. मुबारकपुर, जिला. पूर्व. सारन, छपरा, बिहार) को गिरफ्तार किया। सचिन जीआईडीसी के लक्ष्मीविला टाउनशिप और उसके स्व पार्टनर उदनकुमार नवलकिशोरप्रसाद कुशवाहा (उम्र २०, मूल निवासी लाकारीटोला, मधुपुर, जिला शिवान, बिहार) को गिरफ्तार किया गया। अंकितसिंह से ५ कारतूसों से भरी एक देशी पिस्तौल बरामद की गई थी। पुलिस ने एक पिस्तौल, कारतूस और दो मोबाइल फोन सहित संबंधित सामान जब्त कर लिया।

## तबादले के मुद्दे पर प्रिंसिपल से दुर्व्यवहार करनेवाली शिक्षिका को निलंबित कर दिया

शिक्षिका ऐसे व्यवहार करती नजर आ रही है जैसे वह मानसिक रूप से अस्थिर है प्रिंसिपल को चप्पल दिखाते हुए गाली गलौज का मामला पुलिस थाने पहुंचा

क्रांति समय

www.krantisamay.com  
www.guj.krantisamay.com  
www.epaper.krantisamay.com  
www.rti.krantisamay.com

सूरत के भेस्तान इलाके के एक स्कूल का वीडियो कल वायरल हुआ था। जिसमें एक टीचर ने ट्रांसफर के मुद्दे पर पुलिस की मौजूदगी में स्कूल के प्रिंसिपल के साथ गाली-गलौज की और उन्हें चप्पल से मारा। जाते-जाते अन्य स्टाफ को भी अपशब्द कहे थे। शिक्षिका के ऐसे अभद्र व्यवहार के मामले में आखिरकार नगर प्राथमिक शिक्षा समिति के अधिकारियों ने उसे निलंबित कर दिया है। सूरत नगर प्राथमिक शिक्षा समिति के भेस्तान इलाके

में एक स्कूल में जब एक शिक्षिका का तबादला हुआ तो उन्होंने यह कहकर हंगामा खड़ा कर दिया कि प्रिंसिपल उनसे ज्यादा काम ले रहे हैं और झूठी शिकायतें की जा रही हैं। एक तरफ छत पढ़ाई कर रहे थे उस वक्तये टीचर हंगामा कर रही थी। उसने हाथ में चप्पल लेकर पुलिस की मौजूदगी में प्रिंसिपल को पीटना शुरू कर दिया और भद्दी-भद्दी गालियां दीं। इसके अलावा उन्होंने वहां मौजूद अन्य शिक्षकों से भी अभद्रता की। पुलिस की मौजूदगी में यही व्यवहार विद्यालय के अन्य शिक्षकों के साथ भी किया गया। कल की घटना के बाद उस शिक्षिका को

निलंबित किया गया। वीडियो वायरल होने के बाद शिक्षा समिति ने जांच की तो पता चला कि शिक्षिका दिपालीबेन जगदेवराव वानखेडे ने अन्य स्कूलों में भी हिंसक व्यवहार किया है। इसके अलावा पूरे मामले में शिक्षा समिति की छवि भी धूमिल हुई है। स्कूल में छात्रों की मौजूदगी में प्रिन्सीपाल से गाली-गलौज करने वाली शिक्षिका ऐसे व्यवहार करती नजर आ रही है जैसे वह मानसिक रूप से अस्थिर है। नगर प्राथमिक शिक्षा समिति के अधिकारियों ने मामले को गंभीरता से लिया और अंततः इस शिक्षिका को निलंबित कर दिया।



## आयकर धारा-४३ बी ( एच ) के कार्यान्वयन को एक वर्ष के लिए स्थागित करने की मांग

चैंबर ऑफ कॉमर्स एंड इंडस्ट्री के माध्यम से वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण के समक्ष प्रस्ताव रखा जायेगा

चैंबर सहित दक्षिण गुजरात के प्रमुख कपड़ा संघों का प्रतिनिधित्व

क्रांति समय

www.krantisamay.com  
www.guj.krantisamay.com  
www.epaper.krantisamay.com  
www.rti.krantisamay.com

दक्षिण गुजरात चैंबर ऑफ कॉमर्स एंड इंडस्ट्री द्वारा सोमवार, २९ जनवरी, २०२४ को शाम ६.०० बजे सांठती, सरसाना, सूरत में महत्वपूर्ण बैठक हुई। जिसमें दक्षिण गुजरात के एमएसएमई उद्योग के प्रमुख कपड़ा संघों ने विधेयक-२०२३ में आयकर धारा -४३ बी ( एच ) से जुड़े मुद्दों को जानने और उनका समाधान करने के लिए बैठक हुई।



चैंबर ऑफ कॉमर्स के मंच पर विभिन्न कपड़ा संगठनों ने बैठक कर आयकर कानून पर चर्चा की। भारत सरकार का लक्ष्य लघु उद्योगों को मजबूत करना है। एमएसएमईडी अधिनियम २००६ माल की स्वीकृति की तारीख से ४५ दिनों के भीतर आपूर्तिकर्ताओं

को भुगतान का प्रावधान करता है। हालांकि, चूंकि आपूर्तिकर्ता को कभी-कभी निर्धारित समय सीमा के भीतर भुगतान प्राप्त नहीं होता है, इस मुद्दे को संबोधित करने के लिए आयकर अधिनियम की धारा ४३बी में एक नया खंड ( एच ) जोड़ा गया है

और वित्तीय वर्ष २०२३-२४ से लागू हो गया है। इस ज्वलंत प्रश्नों एवं उत्पन्न होने वाली समस्याओं पर चर्चा की। फोगवा, फोस्ट, साउथ गुजरात वार्प निटर्स एसोसिएशन, साउथ गुजरात टेक्सचराइजर्स एसोसिएशन,

साउथ गुजरात टेक्सटाइल प्रोसेसर्स एसोसिएशन और सी.ए. एसोसिएशन के नेता बैठक में मौजूद थे। उन्होंने चैंबर अध्यक्ष के समक्ष अपने विचार एवं सुझाव प्रस्तुत किये। सभी चर्चाओं और सुझावों को ध्यान में रखते हुए, दक्षिण गुजरात के अग्रणी टेक्सटाइल एसोसिएशन द्वारा चैंबर ऑफ कॉमर्स एंड इंडस्ट्री के माध्यम से वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण को धारा -४३ बी ( एच ) के कार्यान्वयन को एक वर्ष के लिए निलंबित करने के लिए एक लिखित प्रस्ताव प्रस्तुत करने का निर्णय लिया गया।

## स्मीमेर अस्पताल के औचक दौर पर पहुंचे समिति अध्यक्ष, कुकिंग टेस्ट करते समय खाने में निकला कंकर

क्रांति समय

www.krantisamay.com  
www.guj.krantisamay.com  
www.epaper.krantisamay.com  
www.rti.krantisamay.com

सूरत नगर निगम के अस्पताल समिति के अध्यक्ष स्मीमेर अस्पताल के अधिकारियों को झाड़ा विभाग को इस लापरवाही पर उपस्थित अधिकारियों को फटकार लगायी और आवश्यक निर्देश दिये। इसके अलावा अत्याधुनिक किचन बनाने की प्रक्रिया भी चल रही है।

सूरत नगर निगम के अस्पताल समिति के अध्यक्ष स्मीमेर अस्पताल का दौरा किया। आरएमओ नर्सिंग और रसोई विभागों के अधिकारी को भी औचक निरीक्षण में शामिल किया। जहां उन्होंने रसोई विभाग का औचक निरीक्षण किया। आज रसोई विभाग की ओर से मरीज को दिये गये भोजन की जांच की गयी तो उसमें कंकर पाया गया। इसलिए उपस्थित अधिकारियों को लापरवाही के आरोप में फटकार लगाई।

अस्पताल समिति के अध्यक्ष मनिषा आहिर मरीजों का भोजन टेस्ट करते हुए

## ३० जनवरी से १३ फरवरी इस बीच, “स्पर्श कुष्ठ रोग जागरूकता अभियान” का शुभारंभ

सूरत शहर-जिले में कुष्ठ रोग दर प्रति १,००० जनसंख्या पर ०.६० प्रतिशत है: २०,००० व्यक्तियों में से १

क्रांति समय

www.krantisamay.com  
www.guj.krantisamay.com  
www.epaper.krantisamay.com  
www.rti.krantisamay.com

कुष्ठ रोग के बारे में जन जागरूकता पैदा करने और इसकी रोकथाम के लिए संयुक्त

प्रयास करने के उद्देश्य से ३० जनवरी को दुनिया भर में 'कुष्ठ दिवस' के रूप में मनाया जाता है। जिसके तहत राज्य स्वास्थ्य विभाग की ओर से राज्यव्यापी अभियान के तहत सूरत जिले में भी कुष्ठ रोग जन जागरूकता

आयोजित की गई। ३० जनवरी से १३ फरवरी तक चस्पर्स कुष्ठ जागरूकता अभियान शुरू किया गया है। च्दस अभियान के तहत, कुष्ठ रोग के बारे में जन जागरूकता चकलंक को समाप्त करें,

गरिमा को अपनाएं - पाक्षिक की थीम पर की जाएगी। ३०वें कुष्ठ रोग दिवस पर जिला स्वास्थ्य विभाग एवं सिविल अस्पताल की ओर से न्यू सिविल अस्पताल स्थित राजकीय नर्सिंग कॉलेज में जन

राज्य सरकार के प्रयासों से लाइलाज माने जाने वाले कुष्ठ रोग का इलाज अब आसानी से सुलभ हो गया

जागरूकता रैली का आयोजन किया गया। जिसमें डॉ. ज्योति गुप्ता (विभागीय उपनिदेशक, सूरत जोन), डॉ. अनिल पटेल (मुख्य जिला स्वास्थ्य अधिकारी), डॉ. योगेश पटेल (त्वचा विभाग प्रमुख, नवी

सिविल), आर.एम.ओ. डॉ. केतन नायक, नर्सिंग कार्डेसिल के इकबाल कड़ीवाला, फिजियोथेरेपी कॉलेज और नर्सिंग कॉलेज के प्राचार्य, जिला क्षय रोग अधिकारी, जिला मलेरिया अधिकारी,

कुष्ठ रोग विभाग और न्यू सिविल अस्पताल के डॉक्टर, नर्सिंग और फिजियोथेरेपी छत, नर्सिंग स्टाफ, एम. पी.एच.डब्ल्यू, एसएसआई सहित ५०० लोग एसएमसी और पैरामेडिकल स्टाफ

शामिल हुआ। रैली के दौरान हमें कुष्ठ रोगियों के साथ भेदभाव न करने, व्यक्तित्व एवं सामूहिक रूप से कुष्ठ प्रभावित व्यक्तियों के प्रति नफरत या भेदभाव को खत्म करने और कुष्ठ उन्मूलन में

**Get Instant Health Insurance**

Health Insurance

Call 9879141480

Financial coverage for medical expenses, in case of a medical emergency.

प्राइवेट बैंक मांथी → सरकारी बैंक मां

Mo-9118221822

होमलोन 6.85% ना व्याज दरे

लोन ट्रांसफर + नवी टोपअप वधारे लोन

तमारी क्रेडिट प्राइवेट बैंक तथा शरणा-स कंपनी उग्या व्याज दरमां यावती होमलोन ने नीया व्याज दरमांसरकारी बैंक मां ट्रांसफर करो तथा नवी वधारे टोपअप लोन मेणवो.

9118221822

होम लोन

मोर्गेज लोन

होमसीयल लोन

प्रोजेक्ट लोन

पर्सनल लोन

ओ.डी

सी.सी.